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Bika zgrabi za roge

Prezračevalni sistemi

Biti mo­rajo neslišni
Odpi­ranje oken je klasič­ni si­stem prezračevanja našega do­ma. 
A to ni enako­merno, današnji čas nam namreč omo­go­ča 	
boljše, so­dob­ne prezračevalne si­steme. Enako­merno 	
prezračevanje pa pomeni boljšo kako­vost bi­vanja.
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So­dobni prezračevalni si­stemi v 
dom pri­našajo vedno svež zrak, 
nepri­jetne vo­njave izgi­njajo, 
toplo­ta v stano­vanju pa je ena
ko­merno razdeljena. Za razli­ko 
od starejših objektov, ki slabo 
tesni­jo, so so­dobne stavbe veli­ko 
bolj zates­njene. To si­cer omo­go­ča 
raznovrstne pri­hranke, a zrak je 
lah­ko slab, v do­mu lah­ko opazi­mo 
zidno plesen in se navsezadnje 
neugodno po­čuti­mo.

Predvsem zaradi varčevanja z 
energi­jo in do­bre prakse iz drugih 
držav je vse več po­treb po gradnji 
zates­njenih objektov v pasivni ali 
nizkoenergetski izvedbi. Ne glede 
na to, ali gre za eno­družinske hi­še 
ali večstano­vanjske objekte, vsi 
po­trebujejo do­bre prezračevalne 
si­steme, si­cer je bi­vanje v njih 
nepri­merno. Koncentraci­ja oglji
ko­vega di­oksi­da je namreč po­ve
čana, v zraku čuti­mo zatoh­lost, 
po­javlja se odvečna vlaga, kar je 
navsezadnje tudi glavni razlog za 
po­jav plesni, ki ni samo nadležna, 
ampak tudi zdravju škodlji­va.

“S prezračevanjem sko­zi okna 
si­cer lah­ko vsaj za si­lo prezrači­mo 
takšne objekte, a je takšno prezra
čevanje z energetskega stališča 
povsem nepri­merno (po­tratno) 
in z njim izni­či­mo pri­hranke, ki si 
jih obetamo zaradi boljše gradnje. 
Prav tako pa tudi zako­no­daja gra
di­teljem nalaga vgradnjo nadzo­ro
vanega prezračevalnega si­stema,“ 
je po­jasnil Mi­lan Ku­ster iz podjet
ja Lunos.

Prezračevanje  
povsem obi­čajno
Kuster pravi, da pred leti ljudje 
ni­so preti­rano skrbeli za izo­laci­jo 

objektov, ni­ti ni­smo po­znali zra
ko­tesno vgrajenih oken. Hi­še so 
di­hale, kar je bi­lo do­bro, res pa so 
po­rabi­le nekajkrat več energi­je. V 
pri­merjavi s takšnim standardom 
gradnje danes objekte načrtuje
mo in gradi­mo do­sti bolj energet
sko učinko­vi­to, upo­rablja se ved
no več alternativnih vi­rov energi­je 
(toplotne črpalke, so­larne celi­ce), 
res pa je, da so zaradi tempa živ
ljenja in želje po majh­ni po­rabi 
energentov naši objekti bistveno 
slabše prezračeni.

“Ta problem so pred leti zaznali 
tudi v razvi­tih evropskih državah, 

kjer je danes vgradnja prezrače
valnega si­stema nekaj povsem 
obi­čajnega. Ko­lega, ki se ukvarja s 
pro­dajo stano­vanj v Nemči­ji, mi je 
pred časom po­vedal, da je izredno 
težko pro­dati stano­vanje ali hi­šo, 
ki ni­ma vgrajenega prezračevalne
ga si­stema. To pri­merja celo s pro
dajo avto­mo­bi­la, ki ni­ma vgrajene 
kli­matske naprave.“ Nekaj, kar 
nam je še pred 15 leti predstavlja
lo luksuz, je danes povsem lo­gič
na in standardna oprema. Ljudje 
se menda že zavedajo, s kakšni­mi 
problemi se bo­do si­cer srečevali, 
in so sprejeli dejstvo, da je bi­vanje 

v prezračevanem stano­vanju bist
veno bolj zdravo.

Okna so lahko težava
Kot opažajo pro­izvajalci, tudi Slo
venci vedno po­go­steje sprašujejo 
po prezračevalnih si­stemih. Inve
sti­torji stano­vanj za trg in tudi indi
vi­dualni gradi­telji se največkrat že 
pri pro­jekti­ranju odlo­čajo za pre
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okna si­cer lahko vsaj za si­lo 	
prezrači­mo prostore, a je takšno 
prezračevanje z energetskega 
stališča povsem nepri­merno 
(po­tratno).
LEVO Za prezračevalni si­stem se 
je najboljše odlo­či­ti že pred ali 
med gradnjo objekta.
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zračevalne si­steme z vračanjem 
toplo­te, ki pa so po Kusterjevem 
mnenju še vedno precej dragi in 
glede na efekt naj bi bi­la to eko
nomsko precej vprašlji­va investi­ci
ja. “Veli­ko bolj eko­nomsko upravi
čeni so decentrali­zi­rani si­stemi, ki 
delujejo na osno­vi kontro­le vlage 
v pro­sto­ru in skrbi­jo izključno 
za prezračevanje. Takšen si­stem 
tudi ne po­trebuje po­vezo­valnih 
kanalov, je cenovno ugo­den in ga 
je možno vgradi­ti v kateri­ko­li fazi 
vgradnje,“ meni Kuster. Takšen 
si­stem naj bi v celo­ti zado­vo­ljeval 
vse po­trebe za prezračevanje 
nizkoenergetskih objektov, ni pa 
pri­meren za pasivne objekte. Po 
mnenju pro­dajalcev se največ ljudi 
pri nas odlo­ča za cenejše izvedbe, 
to­rej za decentrali­zi­rano prezrače
vanje. “Še po­sebej veli­ko povpra
šujejo po njem lastni­ki obsto­ječih 
hiš ali stano­vanj, ki imajo težave z 
odvečno vlago, plesni­jo in slabim 
zrakom. Največkrat se s proble
mom srečajo po­tem, ko so vgradi
li no­va okna.“

Tudi Sa­mo Trstenjak iz podjetja 
Pich­ler & Co, prezračevalni si­ste
mi, opaža, da v Slo­veni­ji relativno 
do­bro sledi­mo aktualnim smerni
cam na tem po­dročju. Kot pravi, 
so so­dobni trendi v pri­merjavi s 
stanjem izpred nekaj let pri­nesli 

boljše izko­ristke in manjšo po­rabo 
energi­je, izboljšala se je tudi kva
li­teta bi­vanja. “Za prezračevalni 
si­stem bi se mo­rali odlo­či­ti pri 
vsaki no­vo­gradnji, adaptaci­ji ali 
menjavi oken.“

Po njego­vih besedah zadnji 
aktualni trendi na tem po­dročju 
narekujejo naprave s pro­ti­točni­mi 
izmenjevalni­ki toplo­te z izko­ristki 
nad 90 odstotkov in energijsko 
učinko­vi­tostjo manj kot 0,45W/
hm3. Trendi so po njego­vem tudi 
naprave z venti­latorji z energetsko 
varčni­mi EC mo­torji.

Skrbi­te le za filtre
Za prezračevalni si­stem se je 
najboljše odlo­či­ti že pred ali med 
gradnjo objekta. Takrat bo­mo 
namreč lažje izbrali, kateri si­stem 
nam je bolj pri srcu. Ker pa ima
mo danes možnost vgradi­ti 
kvali­teten in po­ceni si­stem tudi 
v go­to­ve objekte, je odlo­či­tev o 
vgradnji povsem odvi­sna od last
ni­kov objektov in nji­ho­vih po­treb. 
“Iz izkušenj lah­ko po­vem, da prib
ližno po­lo­vi­co si­stemov vgradi­mo 
v no­vo­gradnje in po­lo­vi­co v objek
te, kjer ljudje že ži­vi­jo,“ je po­vedal 
Kuster.

Trstenjak pravi, da bi mo­rali izbra
ti takšne naprave, ki so kvali­tetne 
in omo­go­čajo do­bre izko­ristke 

Dobro je vedeti 

Si­stem naj deluje  
avtomatsko
Ko izbi­ramo prezračevalni si­stem, bi mo­rali na prvem  
mestu upoštevati kako­vost, trajnost in varnost. Uveljavljeni  
pro­izvajalci bi mo­rali po­nudi­ti kvali­tetne prezračevalne si­steme. 
Oceni­ti mo­ramo stroške, ki nastanejo pri nakupu in za  
obrato­vanje si­stema. Gre za po­rabo energi­je, menjava filtrov in 
po­dobno, oceni­ti mo­ramo še energetske pri­hranke. V nekaterih 
podjetjih vam bo­do pro­jekt prezračevanja na osno­vi tlo­ri­sa  
stano­vanja izdelali brezplačno.

Kadar je si­stem pro­jekti­ran in vgrajen pravilno, namreč ne  
zah­teva do­datnih aktivno­sti upo­rabni­ka. Deluje povsem  
avto­matsko in nanj lah­ko po­zabi­te. Seveda pa je možno do­datno 
nastavljati delo­vanje si­stema, vendar se za te izvedbe po mnenju 
stro­kovnjakov odlo­ča malo kupcev. Do­ber prezračevalni si­stem 
mo­ra delo­vati neslišno, ne zah­teva vzdrževalnih del, omo­go­ča pa 
bistveno boljšo kvali­teto življenja, kot če zrači­mo sko­zi okna.

Zanimalo vas bo

Kakšen je dober  
prezračevalni si­stem?
Do­ber prezračevalni si­stem vam bo pri­po­mo­gel tudi pri:

µ Varčevanju toplo­te. Pri decentrali­zi­ranem prezračevanju so 
pri­hranki pri prezračevanju oko­li 40 odstotkov v pri­merjavi z 
zračenjem sko­zi okna. Pri si­stemih z vračanjem toplo­te pa oko­li 
60 odstotkov.

µ Pro­ti­hrupni zašči­ti. Venti­latorske eno­te pri decentrali­zi­ranih 
si­stemih so praktično neslišne, do­vodne eno­te pa imajo  
vgrajene dušilce zvo­ka in v praksi zvok ne pri­haja v no­tranjost 
objekta.

µ Alergi­jah. Eno­te za do­vod zraka imajo vgrajen filter pro­ti  
prašnim delcem, nekateri nudi­jo tudi pro­tialergijski filter.  
Do­bri so filtri kvali­tete EU7 ali več.

nad 90 odstotkov, po­leg tega pa 
naj bo­do pri­lago­jene za učinko­vi
to rabo energi­je z največ 0,45W/ 
hm3. “Največjo po­zornost je že v 
fazi pro­jekti­ranja treba pos­veti­ti 
pravilni zasno­vi si­stema in nato 
tudi pravilni izvedbi - montaži. Pri 

upo­rabi teh si­stemov upo­rabnik 
skrbi le za redno menjavo filtrov. 
Prezračevanje naj bo redno, napra
va naj obratuje 24 ur, s či­mer 
se odpravi­ta oglji­kov di­oksid in 
vlaga.“

Metka Pirc




